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Agenda
- Begrüßung

- Einstieg ins Thema 

- Erfahrungsrunde 

- Nächste Schritte – Termine

- Ende
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Beantwortet: 428 Übersprungen: 30 4

Ja, offene Stellen können nicht 
besetzt werden; 47,43%

Nein, keine Probleme bei der 
Besetzung; 15,65%

Nein, derzeit kein 
Personalbedarf; 36,92%

Können Sie in Ihrem Unternehmen derzeit offene Stellen längerfristig (mehr als 2 
Monate) nicht besetzen, weil Sie keine passenden Mitarbeitenden finden?

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet 189 Übersprungen: 269 5

ohne abgeschlossene 
Berufsausbildung; 31,75%

Duale Berufsausbildung; 52,91%

Fachwirt/ Meister oder anderer 
Weiterbildungsabschluss gemäß DQR; 

43,92%

(Fach-)Hochschulabschluss; 
44,44%

Für welches Qualifikationsniveau suchen Sie ohne Erfolg Arbeitskräfte? 
(Mehrfachnennung möglich)

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beschäftigte

Beantwortet 195 Übersprungen: 263 6

Hilfskräfte; 29,23%

Fachkräfte; 93,85%

Führungskräfte; 27,18%

Auszubildende; 28,72%

Für welche Rolle im Unternehmen suchen Sie ohne Erfolg Arbeitskräfte? 
(Mehrfachnennung möglich)

Verzweigungslogik

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet 385 Übersprungen: 73 7Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023

keine Folgen

(Teil-)Verlagerung des Unternehmens in andere Region/Land

Gewerbeabmeldung/ Schließung des Unternehmens

steigende Lohnkosten (um knappe Mitarbeitende zu gewinnen/zu halten)

Mehrbelastung der vorhandenen Belegschaft

Verlust von Innovations- und Wettbewerbsfähigkeit

Einschränkung des Angebots/ Ablehnung von Aufträgen

Investitionen in technische Lösungen (z. B. IT-Anwendung, Roboter usw.) als
Ersatz für fehlende Mitarbeitende

2,96%

28,89%

5,93%

54,81%

87,41%

55,56%

48,15%

35,56%

12,47%

12,99%

9,61%

47,79%

72,21%

37,92%

53,51%

22,60%

Welche Folgen hätte ein anhaltender Arbeits- und Fachkräftemangel für Ihr 
Unternehmen? (Mehrfachnennung möglich)

alle Unternehmen Industrie



Beantwortet 181 Übersprungen: 277 8

Verzweigungslogik

50,89%

52,05%

39,02%

43,21%

23,68%

16,88%

56,21%

57,06%

17,61%

27,22%

35,67%

38,41%

19,75%

15,79%

23,75%

25,44%

35,03%

37,74%

mehr Ausbildung

mehr Weiterbildung

Mitarbeiterkompetenz für Digitalisierung stärken

Beschäftigung/Einstellung älterer Mitarbeitender ausweiten

Mitarbeitende mit Behinderung bewusst einstellen

Arbeitskräfte aus dem Ausland einstellen

Vereinbarkeit von Familie und Beruf erleichtern

Arbeitgeberattraktivität steigern

in Künstliche Intelligenz, Automatisierung, Robotik usw. investieren

Was tun Sie, um (künftig) auf Schwierigkeiten bei der Stellenbesetzung zu 
reagieren? (Mehrfachnennung möglich)

geplant bereits umgesetzt

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet 181 Übersprungen: 277 9

Verzweigungslogik

27,22%

35,67%

38,41%

19,75%

15,79%

23,75%

25,44%

35,03%

37,74%

21,89%

12,28%

22,56%

37,04%

60,53%

59,38%

18,34%

7,91%

44,65%

mehr Ausbildung

mehr Weiterbildung

Mitarbeiterkompetenz für Digitalisierung stärken

Beschäftigung/Einstellung älterer Mitarbeitender ausweiten

Mitarbeitende mit Behinderung bewusst einstellen

Arbeitskräfte aus dem Ausland einstellen

Vereinbarkeit von Familie und Beruf erleichtern

Arbeitgeberattraktivität steigern

in Künstliche Intelligenz, Automatisierung, Robotik usw. investieren

Was tun Sie, um (künftig) auf Schwierigkeiten bei der Stellenbesetzung zu 
reagieren? (Mehrfachnennung möglich)

nicht angedacht geplant

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet: 457 Übersprungen: 1 10

Ja, jedes Jahr; 47,48%

Ja, aber nicht jedes 
Jahr; 17,51%

Nein, aber wir wollen 
zukünftig ausbilden; 

3,94%

Nein ; 31,07%

Bilden Sie in Ihrem Unternehmen aus?

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Datum der Veranstaltung 11



Beantwortet 371 Übersprungen: 87 12

94,42%

93,07%

97,07%

90,75%

92,50%

87,83%

84,35%

86,57%

85,56%

89,29%

93,33%

Mobiles Arbeiten / Homeoffice

Flexible Arbeitszeitmodelle

Sonderzahlungen (z.B. Urlaubs-/Weihnachtsgeld)

Übertarifliche Leistungen (z.B. Bonuszahlungen, Zusatzurlaub)

Angebot berufsbezogener Weiterbildungsmaßnahmen

Freistellung für ehrenamtliche Tätigkeiten

Möglichkeit von Auszeiten (Sabbaticals, Pflege- und Betreuungszeiten)

Maßnahmen zur Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Zuschüsse/ Maßnahmen zur Gesundheitsförderung

Zuschüsse zur Mobilität der Mitarbeitenden (z.B. Fahrradleasing, ÖPNV-Ticket)

Dienstwagennutzung

Welche Maßnahmen hat Ihr Unternehmen bisher schon zur Stärkung der 
Arbeitgeberattraktivität ergriffen? (Mehrfachnennungen)

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet 371 Übersprungen: 87 13

63,33%

56,25%

36,67%

43,75%

Vier-Tage-Woche (alle)

Vier-Tage-Woche (Industrie)

Welche Maßnahmen hat Ihr Unternehmen bisher schon zur 
Stärkung der Arbeitgeberattraktivität ergriffen? 

(Mehrfachnennungen)

geplant bereits umgesetzt

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet:152  Übersprungen: 306 14

Deutsche Sprachkenntnisse; 78,29%

(Anerkannte) 
Berufsausbildung; 38,82%

Berufserfahrung; 62,50%

Sonstiges; 15,13%

Worauf legen Sie bei ausländischen Mitarbeitenden besonderen Wert? 
(Mehrfachnennung möglich)

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023



Beantwortet:357  Übersprungen: 101 15

Wir werben nicht aktiv um neue Mitarbeitende.; 15,41%

Wir nutzen Bewertungsportale aktiv (z.B. Kununu); 14,01%

Stellenanzeigen in Fachzeitschriften; 15,13%

Job-Videos in sozialen Medien und Internet; 20,17%

Headhunter; 22,13%

Stellenanzeigen in Tageszeitungen; 27,45%

Wir werden aktiv von Bewerber:innen angesprochen.; 32,49%

Jobmessen; 33,05%

Werbung in Schulen und Hochschulen; 38,10%

Über die Agentur für Arbeit; 49,02%

Stellenanzeigen über soziale Medien (z.B. LinkedIn); 
53,50%

Stellenanzeigen auf Bewerbungsplattformen (z.B. 
stepstone); 55,18%

Stellenanzeigen auf eigener 
Homepage; 65,83%

Empfehlung/ Kontakt über 
Mitarbeitende; 67,51%

Wie akquirieren Sie national neue Mitarbeitende? (Mehrfachnennungen möglich)

Quelle: IHK-Umfrage zur Fachkräftesituation in Lippe im Dezember 2023
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Fragen?
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Good to know – fürs eigene Unternehmen:

Demografierechner Nordrhein-Westfalen 
(demografierechner-nrw.de)

Schulabgängerplanung – Statistik kann IHK 

gerne zusenden

28.05.2024 Arbeitskreis Fachkräfte

http://www.demografierechner-nrw.de/
http://www.demografierechner-nrw.de/
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Erfahrungsrunde

Pinnwand  1 – Was wird schon umgesetzt

Pinnwand 2 – Arbeitskreisfokus 

(Abstimmung und Ergänzung von Schwerpunktthemen)

Pinnwand 3 - Wunschzettel

28.05.2024 Arbeitskreis Fachkräfte
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Evaluation der Erfahrungsrunde – 
Themenfestsetzung für den Arbeitskreis!

28.05.2024 Arbeitskreis Fachkräfte
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- Nächste Schritte – Termine

- Aktionswochen Fachkräfte

- Folgende Termine des Arbeitskreises

- 18.09.2024 – Nachmittag

- 20.11.2024 – Nachmittag 

28.05.2024 Arbeitskreis Fachkräfte
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